
Προσφώνηση του Σπύρου Παππά, Προέδρου του Δικτύου Ελλήνων 
Ευρωπαϊκής Ένωσης -Αργώ  
 
Αγαπητέ Παύλο, σε ευχαριστώ ιδιαιτέρως που χωρίς δεύτερη σκέψη και με 
απόλυτη ανιδιοτέλεια αποδέχτηκες το κάλεσμά μας να οδηγήσεις και πάλι την 
Αργώ στην κορύφωση της σημερινής ημέρας. 
 
Γιατί, εξοχότατη Κυρία Πρόεδρε της Δημοκρατίας, η σημερινή μέρα αποτελεί το 
επιστέγασμα μιας μακράς αργοναυτικής αναζήτησης σε όλα τα μήκη και πλάτη 
της γης που κράτησε ένα χρόνο. Δε φέρνουμε πίσω το χρυσόμαλλο δέρας. Θα 
σας παρουσιάσουμε σε λίγο έναν άλλο θησαυρό, πολύ πιο σημαντικό, γιατί 
είναι ζωντανός και αναπαράγεται από γενιά σε γενιά, χωρίς να φθείρεται. Θα 
σας παρουσιάσουμε Έλληνες που διαπρέπουν εκτός των ελλαδικών 
γεωγραφικών συνόρων, θα σας παρουσιάσουμε τους σημαιοφόρους του 
ελληνισμού στο εξωτερικό, αυτούς που συνεχίζουν αδιάλειπτα να υφαίνουν το 
ίδιο νήμα της  αρχαίας παράδοσης της αριστείας. 
 
Στο σημείο αυτό, οφείλω να κρούσω τον κώδωνα της εγρήγορσης. Με το 
πέρασμα των γενεών, παρά την ειδική μαγνητική έλξη της Ελλάδας, ο ομφάλιος 
λώρος κινδυνεύει να αδυνατίσει. Αυτό θα σήμαινε μια τεράστια απώλεια 
δύναμης -οικονομικής, πολιτιστικής, διπλωματικής-, την απώλεια ενός 
μοναδικού ανταγωνιστικού πλεονεκτημάτος, αφού οι Έλληνες του Εξωτερικού 
έχουν αποδείξει ότι μπορεί να είναι το δόρυ και η ασπίδα της Ελλάδας. Μόνος 
τρόπος για τη διατήρηση του κεκτημένου αυτού είναι η συνεχής καλλιέργεια 
της γλώσσας μας, ως συνεκτικού κρίκου. Ας μη ξεχνάμε άλλωστε ότι η γλώσσα 
μας είναι η πιο σημαντική πολιτιστική κληρονομιά που διαθέτει η Ελλάδα. 
 
Τη χρονιά αυτή είχαμε την οδυνηρή εμπειρία στις Βρυξέλλες να πρέπει να 
κλείσει το Ελληνικό σχολείο, το γνωστό Κεστεκίδειο λόγω επικινδυνότητας του 
παραμελημένου κτηρίου στο οποίο σταγαζόταν. Τις πταίει? Δεν έχει σημασία. 
Η λύση βρέθηκε χάρη στις άοκνες προσπάθειες του πρέσβη κ. Διονύση 
Καλαμβρέζου. Σημασία έχει το συμβάν αυτό να μας αφυπνίσει. Όχι μόνο να μην 
επαναληφθεί, αλλά να μας οδηγήσει στην πεποίθηση ότι έχει συμφέρον η 
Ελλάδα να παράσχει παιδεία, όπου υπάρχουν Έλληνες, και μάλιστα παιδεία 
ποιότητας και ανταγωνιστική προς τα ξένα πρότυπα. 
 
Προφανώς, δεν κομίζω γλαύκαν εις Αθήνας. Απλά δράττομαι τις ευκαιρίας να 
επαναλάβω από το βήμα αυτό μια ζωτική προϋπόθεση για την άνθιση και 
διατήρηση του Ελληνισμού. Από πλευράς μας, με τη σημερινή δράση, που 
τολμώ να χαρακτηρίσω ως ημέρα γιορτής του Ελληνισμού, θέλω να πιστεύω 



ότι βάζουμε ένα στέρεο λιθαράκι προς την κατεύθυνση αυτή. Άλλο ένα ήταν, 
και το καλωσορίζουμε, η άρση επιτέλους των περιορισμών στην ψήφο των 
Ελλήνων του Εξωτερικού. 
 
Στα πλαίσια αυτά, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Υπουργό Εξωτερικών και τις 
υπηρεσίες του για την υποστήριξή τους, ειδικά τον καθηγητή κ. Ιωάννη 
Χρυσουλάκη, Γενικό Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού. Επιπλέον τον 
ευχαριστούμε ως Αργώ, ως Έλληνες του Εξωτερικού, και για τις προσπάθειες 
που καταβάλλει για την ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας. Κοστίζει, το ξέρω, 
αλλά, το επαναλαμβάνω, δεν παύει να είναι η καλύτερη επένδυση. 
 
Ευχαριστώ, τέλος, για τις ευχές του 
-τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, που εκπροσωπείται σήμερα από 
τον Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη, πατέρα Βαρνάβα, και 
-τον κ. Πρωθυπουργό στο πρόσωπο του Υφυπουργού Εξωτερικών Γιώργου 
Κώτσηρα.  
Καλωσορίζω την πρέσβη της Νότιας Αφρικής κ. Msengana-Ndlela. 
Χαιρετίζω:  
-Τον Υφυπουργό Εργασίας Βασίλη Σπανάκη 
-Τον Υφυπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Παππά 
-Τον εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βουλευτή Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο 
-Τον εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ βουλευτή Παύλο Χρηστίδη 
-Τον Γενικό Εισαγγελέα του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης Αθανάσιο 
Ράντο. 
-Τους Αντιπροέδρους του Συμβουλίου της Επικρατείας Διομήδη Κυριλλόπουλο 
και Μαρίνα Παπαδοπούλου, καθώς και τα παρόντα μέλη του Συμβουλίου της 
Επικρατείας. 
-Τον πρώην Υπουργό Εξωτερικών καθηγητή Γιώργο Κατρούγκαλο 
-Τα παρόντα μέλη του Υπουργείου Εξωτερικών, επικεφαλής των Πρεσβειών της 
Ελλάδας στο Εξωτερικό. 
 
Τέλος, ευχαριστώ τα μέλη της Επιτροπής Βραβείων, ειδικά την οικοδέσποινά 
μας Ειρήνη Γερουλάνου, Πρόεδρο του Μουσείου Μπενάκη και μέλος της 
Επιτροπής Βραβείων, όλους εσάς παρόντες και παρακολουθούντες την τελετή 
διαδικτυακά, και, βεβαίως και πρωτίστως, αυτούς για τους οποίους είμαστε 
περήφανοι. Λίγη υπομονή ακόμη, σε λίγο θα τους θαυμάσετε. Κυρία Πρόεδρε, 
ελπίζω να έχουμε ανταποκριθεί στην εμπιστοσύνη σας.     


